

5年办理公益诉讼案件1016件 固原检察能动履职守护绿水青山

本报记者 马琳 通讯员 高嵩 文/图

今年是公益诉讼检察制度全面实施五周年。5年来，固原市检察机关共办理公益诉讼案件1016件，年均增长超过50%。通过办案，督促恢复被损毁的耕地、林地5000余亩，回收和清理各类垃圾上万吨，追偿修复生态、治理环境污染费用570余万元；督促查处假冒伪劣食品药品、药品1000余件；督促保护、收回国有资产150余万元，公益诉讼检察工作受到人民群众广泛好评。



近日，固原检察院检察官走上街头开展普法宣传。

凝聚合力开展专项行动

固原检察机关建立并落实“河长+检察长”“林长+检察长”等工作机制，持续开展“携手清四乱、保护母亲河”“联手治乱象、合力护资源”等专项行动，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。两级院检察长带头巡河巡山，对破坏生态、资源行为依法监督，关闭河道非法采砂厂19家，关闭污染环境的养殖场13家，清理污染和非法占用河道52公里。深入推进污染防治，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，督促行政机关加强对非法排污、扬尘污染、噪音污染的治理，加强生态环境保护，制发22份检察建议，督促乡镇政府和职能部门依法开展封山禁牧工作，对非法狩猎行为提起民事公益诉讼4件。加强土壤污染源头防控，督促整治农业面源污染和非法占用耕地1万多亩。贯彻落实“四水四定”原则，打击违法取水行为，协同推进水资源节约集约利用。推行“专业化监督+恢复性司法+社会治理”办案模式，综合运用公益诉讼、刑事和行政检察手段，坚持预防、打击、治理并重，督促破坏生态环境和资源保护的责任主体履行生态修复义务。

贯彻落实“四个最严”要求，积极参与国家食品安全示范城市创建和食品药品安全区全域创建活动，对模拟验收中发现的食品药品安全问题和隐患，共办理公益诉讼案件20件，监督行政机关依法履职，压实监管责

任，提升管理能力，增强食品药品生产经营者的主体责任意识，完善食品药品安全治理体系，助力“双创”工作提档升级，保障人民群众“舌尖上的安全”。西吉县检察院建成快速检测实验室，为全市食品药品领域和生态环境领域公益诉讼案件办理提供技术支持。

开展整治电动车“飞线”充电专项整治，保障城镇居民居住安全。

目前，全市大部分小区都安装了充电桩，从源头逐步解决电动车充电难的问题。开展防溺水专项监督，对水库、水坝、蓄水池全面排查，督促安装防护栏、配备必要的救生设备。隆德县检察院率先开展废弃井窖安全治理，回填一批，改造一批，宣传普及安全知识，避免发生安全事故。紧盯媒体报道的燃气安全、消防安全问题，开展专项监督，防患于未然。

开展重走长征路活动，对全市革命历史遗址的保护和利用状况排查摸底，建立台账，监督红色资源保护。对乔家渠宿营地坍塌问题跟进监督，督促文管部门及时立项修复。西吉县检察院督促有关部门对兴隆镇等地的红军长征纪念亭、纪念碑进行修缮。各基层院对辖区散葬烈士墓督促迁入烈士陵园统一管理保护，以实际行动保护革命历史遗址和烈士纪念设施。

多点发力助力乡村振兴

牢牢把握“产业兴旺、生态宜居、

乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，突出整治人居环境“脏、乱、差”问题，助力美丽乡村建设；依法监督农产品、农药、饲料生产使用，保障质量安全；依法监督畜禽疫病、病死畜禽及产品无害化处理，防止疫情传播；依法监督各种农业补贴的管理使用，助力产业发展；立足当地实际，加强基本农田保护，集中治理“非农化”“非粮化”问题，保障粮食安全。

以落实最高检“四号检察建议”为契机，开展窨井盖安全专项治理，组织13家单位召开联席会议，督促相关部门及时维修更换问题井盖478个，保障群众脚底下的安全。针对夏、秋两季农村道路水毁严重的问题，今年以农村道路和老旧桥梁为重点督促行政部门完善设施，加强安全管理，进行系统治理。

组织开展“公益诉讼守护美好生活”“为民办实事解老大难”公益诉讼质量提升年等专项活动，聚焦民生需求，解决群众急难愁盼问题。2021年，固原市检察院督促原州区综合执法局收回6套转租转借公租房进行重新分配，维护了住房困难群众利益。今年，全市检察机关集中开展保障二次供水卫生安全公益诉讼专项活动，共办理公益诉讼案件14件，督促改造老旧小区供水设施，加强水质检测管理，完善相关制度规定，切实保障供水安全，办案质量和效果受到最高检案件质量评查组的充分肯定。

固原市两级检察院先后与毗邻

外省市检察院建立《关于建立六盘山脉跨区域生态环境和资源保护检察公益诉讼协作机制》等跨区域协作机制，与生态环境局、自然资源局等部门建立跨部门协作机制，与本院其他业务部门建立内部协作机制，两级院建立一体化办案机制，共召开各类联席会议17次，会商案件处理，交流工作经验，共同抓好大保护，协同推进大治理。

能动履职保护群众安全

依法监督防疫物资、医疗用品质量。原州区检察院针对个别药店销售不符合质量标准的N95口罩问题，向市场监督管理局发出建议函，督促整改，保障消费者合法权益和公共卫生安全。两级院对疫情防控过程存在的滥采、滥用公民个人信息问题，提出口头建议45次，发出建议函26份，监督个人信息采集、使用、管理，保障疫情防控依法进行。

固原市检察院联合市残联对车站、商场、医院、图书馆等公共场所的无障碍设施进行体验式排查，督促相关行政机关加强无障碍设施的规划建设、改造提升和运行维护，保障残疾人、老年人等特殊群体的出行安全和便利。开展“检爱同行 共护未来”公益诉讼专项活动，督促教育部门依法履行学校安全教育和安全管理职责，督促市场监督管理部门治理向未成年人出售烟酒行为，督促文化部门整治娱乐场所接纳未成年人进入行为，督促文旅部门落实旅游景点对未成年人的优惠政策，保护未成年人合法权益。

2020年，固原市委将市直部门支持配合公益诉讼检察工作纳入法治政府建设考核，对公益诉讼检察工作的发展提供了有力的机制保障。

固原市检察院党组书记、检察长曾宪斌表示，全市检察机关将按照党的二十大提出的“完善公益诉讼制度”的要求，继续走好以公益诉讼个案“小切口”推动做好社会治理“大文章”这条固原公益诉讼检察发展之路，全面能动履职，更加主动融入发展大局，更加有效凝聚工作合力，更加注重提高办案质量，为大局服务、为人民司法，推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设，不断实现人民对美好生活的向往，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏固原画卷作出新的更大贡献。

关口前移 精准施策 原州公安打造反诈“防火墙”

本报通讯员 马焯

面对电信网络诈骗犯罪多发态势，原州区公安分局牢固树立“预防为先、打防结合”反诈工作理念，坚持关口前移、精准施策，持之以恒推进“全民反诈”走深走实，有力守护辖区人民群众的“钱袋子”。

筑牢防范电诈“主阵地”

高刑侦、网安等部门立足警种职能特点，深入分析研判近期电诈的特点和规律，根据作案手段、诈骗群体等要素，明确诈骗类型，总结梳理打防建议，有针对性地开展反诈宣传教育。巡逻警力在人口集中的商城、广场等人员密集的重点区域、重点场所开展反诈宣传和“国家反诈中心”APP安装，并结合典型案例，深入分析诈骗手段和伎俩，有力提高群众防范能力。各派出所联合综治办、村委、乡村义警等人员，利用辖区集市持续加大反诈宣传力度，面对面宣传反诈知识，揭露电诈案件种类、特点，引导群众增强防范意识。

今年8月以来，该局组织各类集中宣传活动27场次，发放反诈宣传资料5000余份，辖区受众达1.3万余人，实名登记注册“国家反诈中心”APP8900余人。

织密网络反诈“防护网”

针对电信网络诈骗特点，拓宽思路、精准施策，充分发挥网络宣传和公共资源优势，全方位、多层次开展反诈宣传。充分利用新闻媒体、

社区警务群、平台直播等渠道，及时推送诈骗典型案例、新型诈骗预警信息等，全面解读电诈发案的新规律、新特点，最大程度提高反诈宣传受众面。同时，利用彩铃提示、短信推送、LED屏幕播报等形式，将反诈信息精准投送到特定群体，引导群众提高警惕，让全民反诈成为日常，有力织牢织密网络安全反诈“防护网”。线上推送反诈小视频及反诈知识210余条，转发观看量3.2万人次，发动辖区180余个LED屏幕滚动播放反诈标语，真正实现全覆盖、无死角。

构建阻击电诈“隔离带”

网安部门建立联动配合机制，强化预警信息研判，第一时间向辖区派出所推送诈骗预警信息，最大限度避免群众财产损失。

各派出所紧盯易上当受骗群体，建立报警快速反应处置机制，24小时畅通报警求助电话，做到前期介入、中期处置、后期跟进，全力构建阻击电诈“隔离带”。

今年8月以来，该局共预警劝阻780余人次，成功预防电诈案件320余起，止付金额698.91万元，冻结资金18246.33万元。

彭阳公安及时出击为群众止损

本报讯（通讯员 虎杰）11月2日13时许，家住彭阳县城阳乡某村的高某报警称自己被诈骗。

经民警了解，当日12时许，城阳中学学生小高（化名）在家中使用手机上网课，网课结束后刷短视频期间，有一陌生人关注了小高的账号，通过私信询问小高在干什么。得知小高在一款“网课”软件上上网课后，该陌生人让小高添加自己的“网课软件”账号。小高因年龄小，无法分辨该情况真假，便添加了对方账号。

对方通过软件视频威胁小高，称自

己是公安机关工作人员，让小高为其转钱。小高拒绝后，诈骗分子表示，如不配合将会抓其父母坐牢，小高在诈骗分子的恐吓下使用父母手机分4笔向对方转账800元。

接到报警后，派出所民警及时申请微信申诉，并通过付款订单查找收款人，成功将小高被骗的800元追回。随后，民警对小高一家开展反诈宣传，告知其不要轻信网上陌生人，更不能随意转账。未成年人防骗意识不高，家长应履行监护人职责，避免类似情况再次发生。

宁夏交通运输厅执法监督局固原分局

多措并举当好保通保畅“先行者”

本报讯（通讯员 王亦方）今年以来，宁夏交通运输厅执法监督局固原分局针对辖区道路线形复杂、恶劣天气频发等特点，紧抓“冬季防滑、夏季防汛、平安保畅”责任，发挥片区应急处置联动合力，创新思路、多措并举，做好公路保通保畅安全“必答题”，为社会公众提供良好的公路通行环境。

固原片区公安交警部门、交通运输执法部门、宁夏公路管理中心固原分中心、宁夏交投高速公路管理有限公司固原事业部共同开创强

后，迅速启动应急预案，全员在岗、全员参战，成立党员青年防汛突击队，执法人员24小时值守交通管制路段、24小时不间断巡逻，在3次持续强降雨过程中，采取设置警示标志、增设交通安全隔离设施及近端控制、远端提示、多点分流等办法，协调保障省道202、312等严重水毁路段，妥善处置道路交通安全隐患。制作警示宣传彩页1000余份，联系周边村镇村委会，提醒沿线居民远离塌陷现场，有效保障群众生命财产安全。

六部门联合打造国道344线泾河源镇一六盘山路段“平安示范路”工作，助推乡村振兴。强化涉路施工监管，核备涉路施工及养护工程92项，对辖区涉路施工做到提前介入、整体验收，全面形成执法监管闭环管理和全程监督模式。制定片区“双百王”溯源机制，联合市支队对直属地人民政府，在政府网站公示辖区11家G85银昆高速项目部，将货运末端转变为货运源头，督促企业落实主体责任。压实“政府主导、交通执法牵头、部门联动、分级落实”工作机制，通过警路协同、片区联动、定点检测，常态化开展货运车辆超限超载治理，已查处超限车辆1759辆，其中，超限率100%以上309辆，“百吨王”40辆，有效维护辖区道路运输市场秩序，保障交通运输安全畅通。

泾源检察加强监督护航乡村振兴

本报讯（通讯员 沙婷婷）今年以来，泾源县检察院积极融入乡村振兴，4名干警驻村担任第一书记和队员，22名干警用心用情用力做好联户帮扶等工作，推动检察监督工作增质增效。

严厉打击危害农村稳定、破坏农业生产侵害农民利益的犯罪，依法严惩扶贫领域职务犯罪，持续参与整治农村地区盗抢骗、黄赌毒、食药环等违法犯罪，助力平安乡村建设。加强对扶贫领

原州区检察院压实责任帮扶普法

中，详细了解帮扶户家庭成员身体状况、家庭收入、孩子上学等情况，对大家生产、生活方面的计划和诉求进行面对

面、心贴心交流。同时，在走访过程中，结合防范养老诈骗、防范电信网络诈骗、加强未成年人保护、常态化扫黑除恶等法律知识进行普法宣传，帮助下载“国家反诈中心”APP10次、提供法律咨询20次，化解矛盾纠纷2起。

彭阳检察形成工作合力拧紧安全生产“阀门”

务必须管安全、管生产经营必须管安全”和谁主管谁负责的原则，针对明皇购物广场地下停车场物品乱堆乱放、消防器材存放柜破损且旁边堆放杂物、废弃家用电器等阻碍车辆通行和消防通道等问题，彭阳县检察院按照主体责任分别向彭阳县消防救援大队、彭阳县住房和城乡建设局、彭阳县市场监督管理局公开送达检察建议，由彭阳县应急管理局牵头，联合各责任单位密切协作形成打

击整治工作合力，针对执法检查中发现的问题迅速整改落实。

各责任单位收到检察建议后高度重视，由相关负责人带队前往现场，紧紧抓住“行业”“源头”“主体”三个环节，督促行业监管责任落实到位、加强源头隐患排查治理到位、压实企业主体责任落实到位，确保隐患排查治理“不留死角”。同时，各责任单位对照问题短板，将清理整治与打击查处相结合，建立健全联合检查、

联合执法等长效工作机制，抓好宣

传、整治、查处等各项措施落地落实，将安全生产责任制细化到最小单元，把安全措施落实到每个环节。

收到相关责任单位整改落实情况

回复后，彭阳县检察院再次组织检察

干警对整改问题进行“跟踪回访”，提

升检察建议公信力，确保从法律监督

层面有效推进安全生产，从源头上减

少涉安全生产类违法犯罪发生，将最

高检“八号检察建议”落实落细落好。

西吉公安打掉一盗销工地建材犯罪链条

品被盗。接警后，民警立即对现场进行全面勘验，提取固定证据。与此同时，根据掌握的线索，通过分析、比对，西吉警方最终锁定王某、卢某等5名犯罪嫌疑人，并将其成功抓获。

到案后，5名犯罪嫌疑人对其犯

罪事实供认不讳，并主动交代曾多次实施盗窃建筑工地建筑物的犯罪事实及其他事项。根据犯罪嫌疑人供述，民警依法对被盗物品的购买者张某进行传唤。经讯问和进一步深挖，张某前后4次在明知购买的钢筋等物品为盗窃所得仍以低价购买，且单独实施1起盗窃其它工地钢

筋等物品的犯罪事实。

目前，王某、卢某等5名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪，张某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪和盗窃罪，被西吉县公安局依法采取刑事强制措施，被盗窃物品已悉数追回，案件办理工作正在有序进行中。

泾源法院“人民调解+司法确认”把矛盾化解在基层

到泾河源镇司法所申请调解。通过调解员耐心调解，双方就支付金额、履行期限达成一致意见，并签订调解协议。随后，双方当事人申请泾源县法院对该协议进行司法确认。法院经审查后认为，双方当事人在

工作实际，推行“人民调解+司法确认”调解模式，充分发挥司法确认零收费、高效率、耗时短的优势，将矛盾纠纷止于诉前、解于源头，为基层社会治理提供有力司法保障。

近年来，泾源县法院立足审判

政法综治动态

●今年以来，泾源县检察院聚焦“十大业务”工作重点，补强“四大检察”短板弱项，以部门为单位开展“全覆盖培训、全岗位练兵”活动。（马丽婷）

人民调解委员会主持下达成的人民调解协议符合法律规定，依法认定协议有效，并向双方当事人制作送达民事裁定书，赋予人民调解协议强制执行效力。

近年来，泾源县法院立足审判

滞后等环保督察问题，办理案件线

索5件。（刘林洁）

●11月6日，原州区公安分局提

前安排、全警动员，向群众宣传防范

电信网络诈骗知识。（马焯）

●近日，泾源县检察院干警在泾源

县人民广场开展反间谍法集中宣传，进一

步提升群众的国家安全意识。（禹素娟）